

EL VALLE MIÑOR

Semanario independiente

Admón.: Elduayen, núm. 18,

DEFENSOR DE INTERESES GENERALES

Número suelto 10 céntimos.

Año II.

Bayona: Domingo 14 de Junio de 1903

Núm. 36.

El Marqués de Misa

Al honrar hoy las columnas de nuestro semanario con el retrato de uno de los más ilustres hijos del pueblo, no solo cumplimos un alto é ineludible deber patriótico, sino que, como buenos bayoneses, rendimos merecido tributo de agradecimiento y cariño, al venerable anciano cuyo nombre bendicen millares de desgraciados y pronuncian con religioso respeto todos los hijos de esta encantadora villa.

Muchos son los títulos honoríficos que posee el ilustre prócer, como premio á su labor fecunda en el trabajo, á sus dotes intelectuales y á su filantropía generosa. Pero entre todos, hay uno que inunda nuestra alma de placentera satisfacción, y que pronunciamos siempre con verdadero orgullo: *Conde de Bayona*.

En ella, vió por vez primera la clara luz del luciente día. Los refulgentes rayos de un sol ardiente, besaron encendidos sus sonrosadas mejillas. La fresca brisa de la pintoresca *Concheira* meció cariñosa los rizados bucles de sus nacientes cabellos, y entre las lozanas flores que esmaltan de color variado la verde alfombra de nuestra fértil campiña, se deslizaron alegres los dulces días de sus años juveniles.

¿Conde de Bayona! ¿Quién con más derecho ni más orgullo puede ostentar en sus blasones tan honroso título?

Lejos de su pueblo, jamás lo supo olvidar; y hoy que la nieve cubre sus cabellos y se arruga su frente, inclinando su ántes gentil y robusto cuerpo al peso de los años, siente latir en el fondo de su corazón como quien rompe las sensibles fibras, todo el amor, todo el cariño, todo el afecto hácia aquel pueblo querido que le vió nacer y en el cual transcurrieron alegres y dichosos los primeros años de su infancia.

De sus caritativos sentimientos y elevado amor á Bayona quedan recuerdos imperecederos, que una generación que empieza sabrá no olvidar, como una generación que acaba ha sabido agradecer.

Galería de hijos ilustres de Bayona



Excmo. Sr. Marqués de Misa
CONDE DE BAYONA

Su vida intelectual, su espíritu comercial, su asidua tenacidad en las luchas del progreso y la industria, son una preciosa cadena de oro, en cuyos eslabones fueron engarzándose año tras año, relucientes diamantes, como premio á una labor fatigosa y honrada que pulimentó el buril del constante trabajo, uno de los más gloriosos timbres que pueden sellar las virtudes de un hombre.

Entre las hermosas páginas de la obra que D. Ulpiano Nogueira entusiasta é ilustrado hijo de esta villa trazó en colaboración con D. José de Santiago, titulada *Bayona Antigua y Moderna* leemos los datos biográficos del noble y caritativo Marqués de Misa, gloria y honra de Bayona, los que, con muchísimo gusto transcribimos para completar los rasgos de esta humilde silueta.

BIOGRAFÍA

Entre los más ilustres hijos de Galicia que durante el pasado siglo XIX han contribuido con sus iniciativas á

desenvolver los intereses mercantiles de España en el extranjero, se destaca la venerable figura del Excelentísimo Sr. D. Manuel Misa y Bertemati, Marqués de Misa y Conde de Bayona.

Su nombre no sólo es conocido en España, sino en Europa y América, por sus afortunadas empresas, dedicadas á la expansión y realce de la riqueza nacional en el extranjero.

Este ilustre prócer es uno de los hijos de Bayona de que más puede envanecerse su pueblo natal; y su nombre puede perdurar en las páginas de esta monografía, dedicada á ensalzar y sacar del olvido glorias y hechos de esta villa, cuya historia narramos.

El anciano Marqués de Misa es el ejemplo vivo de lo que puede la tenacidad y el trabajo cuando con el talento se hermanan, cuyo resultado ha sido llegar al pináculo de la opulencia después de haber subido uno á uno los escalones de la fortuna.

Es mas de enaltecer este gran patriota y respetabilísimo anciano cuando, no obstante ser un verdadero archimillonario, después de setenta años de lucha, de actividad incesante, de fecundísima é infatigable labor, conserva todavía como en sus mejores tiempos el hábito del trabajo.

Nació el venerable Marqués en Bayona de Galicia el 17 de Mayo de 1815, y una vez terminadas las primeras le-

tras, enviáronle sus padres á Tuy, donde hechos los primeros estudios de latinidad necesarios, pusieronle en condiciones de dedicarse á una carrera de marina, cuyo título una vez obtenido y comprendiendo en algunas pequeñas prácticas no se avenia su carácter con el ejercicio de esta profesión, renuncióla para dedicarse á los estudios de Filosofía y Leyes, contra los deseos de su familia, que consideraban en aquella época la anterior profesión más práctica y positiva que la nueva emprendida.

Obtuvo el año 1840 el título de Doctor en Leyes, alcanzado en la Universidad compostelana, en donde distinguióse siempre como alumno sobresaliente.

Posteriormente, y por iniciativa de su hermano Ventura, establecido entonces en Jerez, dedicado al comercio de vinos, quien comprendió las cualidades excepcionales del joven Doctor, llamólo á su lado, y una vez allí participóle los propósitos que abrigaba de enviarle á Inglaterra, para que en aquel país hiciese un estudio respecto á la conveniencia de exportación de nuestros caldos.

El actual Sr. Marqués, fijándose en el ensanche de nuestra exportación, encontró una idea muy plausible, que más tarde su inteligencia y genio mercantil supo desenvolver, marchando seguidamente á Londres; y poseído en breve de su idioma y costumbres, trabajó luchando frente á conocidos y afortunados exportadores y consiguiendo el respeto que hoy tiene su firma en el primer mercado del mundo.

La industria vinícola

Sin entrar en narración detallada de su importante industria en Jerez, únicamente diremos que resulta asombroso y muy superior á todo elogio la admiración que causan aquellas soberbias bodegas, aquel inmenso maremagnum de edificios, talleres, escritorios, destilerías, patios sombreados por olorosos naranjos y jardines, sorprendiendo á todo el que aquel centro industrial visita la precisión y regularidad matemática con que aquello puede desenvolverse, y que innumerables obreros, capataces, etc., en las variadísimas labores que supone esta colosal industria se muevan y trabajen con rigurosa disciplina.

Todo el que haya visitado estas colosales bodegas prorrumpen en exclamaciones de asombro al recorrer las soberbias naves, haciendo elogios de los exquisitos y deliciosos vinos que aquella mansión encierra.

Entre los visitantes que honraron estas bodegas recuérdase el difunto Monarca Alfonso XII, los finados Duques de Montpensier, las Infantas Isabel, Paz y Eulalia, el Infante Don Antonio de Orleans, los Condes de Paris, el Almirante y Estado Mayor de la Escuadra francesa, Sr. Cánovas y otros infinitos personajes que formarían lista interminable.

ROQUE MIRANDA Y S. DE PUGA

El Sr. Marqués en política

A pesar de sus múltiples y variadas ocupaciones, que absorbieron el tiempo todo de su vida, no olvidaba el señor Marqués sus visitas periódicas a España, y esta circunstancia hizo pensar a sus numerosos amigos en designarle Diputado a Cortes, y más tarde Senador, cuyos cargos desempeñó diferentes legislaturas, dejándose oír su voz y opinión en el Parlamento cuando en las Cámaras, tratábanse asuntos relacionados con nuestra industria vinícola y otros problemas económicos.

Principales donativos y beneficios que Bayona obtuvo del Sr. Marqués.

Poseedor de gran fortuna, no olvidó jamás el pueblo que fué su cuna, al encontrarse en tan elevada posición.

El pueblo de Bayona fué siempre el objeto preferente de su interés, y por eso su nombre no podrá borrarse de la memoria de los agradecidos hijos de la villa, yendo unido a la historia del engrandecimiento del pueblo natal.

Bayona debele, entre otros donativos, la creación de una escuela de ambos sexos, para la que asignó respetable suma; la recomposición de su ruinoso Colegiata; sus fuentes públicas; cantidades frecuentemente enviadas para los pobres, y otra porción de donativos que hacen constantemente recordar y bendecir su nombre, no habiendo necesitado que haya acudido a su generosidad que no guarde elocuente y vivo testimonio de la magnanimidad y largueza de su corazón nobilísimo.

El Sr. Misa en el extranjero. — Varios importantes donativos.

El Marqués de Misa es uno de los más esclarecidos y trabajadores hijos de España, que honran a su Patria en el extranjero.

Celoso guardián de la dignidad y decoro nacional en todos aquellos actos en que algún funcionario del Gobierno español pudiese realizar actos incorrectos que lesionaran en lo más mínimo el aprecio de que España es merecedora, acude el Sr. Marqués a ponerlo a cubierto de cualquier vergüenza con su bolsillo y la respetabilidad de su nombre. Innumerables españoles le son deudores del honor y consideración que disfrutan, debido al silencio generoso y perdón del ilustre prócer.

Al Sr. Marqués se debe la creación de las Cámaras de Comercio de París y Londres, de que es Presidente, contribuyendo con medio millón para instalar la Exposición permanente de productos españoles en Londres.

Rasgo de filantropía que no tiene muchos iguales es el regalo hecho a España de un soberbio palacio amueblado, que hoy alberga suntuosamente nuestra Embajada y la Cámara de Comercio española en Londres, y cuyo rasgo de desprendimiento ascendió a seis millones de reales.

Las admirables y soberbias vidrieras de inapreciable valor material y artístico que decoran la Catedral católica de Westminster fueron por él regaladas, siendo, con otros nueve que a él se asociaron, fundadores de la soberbia Catedral de Westminster, orgullo legítimo del mundo católico.

El Sr. Misa en España

Aparte de la atención especial que el Sr. Misa fijó en Bayona, es sin embargo toda España deudora de grandes beneficios por él recibidos, que acentúan su acendrado amor patrio, no obstante hallarse constantemente en país extranjero.

En nuestra penúltima guerra cubana regaló cien mil duros para los primeros heridos, cuyo rasgo generoso fué objeto de una orden del día dirigida a nuestro ejército por el general Martínez Campos elogiando el patriotismo y desprendimiento de nuestro biografiado.

Cuando las inundaciones de Murcia y Consuegra y la explosión del *Machichaco* en Santander, regaló dos millones de reales.

En Jerez dió mil subvenciones por otras tantas obras benéficas ó útiles para la ciudad.

Pagó el Instituto hasta que el Gobierno lo incluyó en sus presupuestos. Contribuyó con veinticinco mil pesetas a la creación de unas escuelas.

Dió sesenta y cinco mil para el cuartel de infantería, etc., etc.

Tanto ha prodigado su generosidad, que el Ayuntamiento de Jerez le otorgó el título de *hijo adoptivo*.

Para concluir, por no hacer interminables otros donativos, en nuestras últimas y desastrosas guerras dió nuevas pruebas de patriotismo, contribuyendo con cuarenta y cinco mil pesetas que dió en Londres, y veinticinco mil en París, para la suscripción nacional que el Gobierno inició con objeto de subvenir a las necesidades de nuestras funestas campañas.

Familia del Sr. Marqués

Hállase rodeado el Marqués de Misa de su cariñosa familia, viviendo su respetabilísima esposa, que todavía conserva el brillo y frescura de sus primeros años; su hija Francisca, casada con el ilustre Marqués de Bertemati, ex-Diputado a Cortes y actual Senador, y ya distinguida dama vive en Jerez, consagrada a la práctica del bien y de la caridad, resplandeciendo en ella las virtudes que ha visto practicadas en sus respetables padres y siendo queridísima en la ciudad.

Su hijo Ventura, abogado y enlazado con una dama oriunda de Inglaterra, habita en Londres, dedicado a los negocios de la respetable casa que fundó su padre, y que sabrá heredar con sus títulos las bellísimas cualidades de amor al trabajo y al prójimo.

Cuatro adorables nietecitos alegran los días de la ancianidad del venerable Marqués.

El Sr. de Misa reúne hoy los títulos de Doctor en Derecho, Marqués de Misa, Conde de Bayona Grande de España de primera clase, Presidente honorario de la Cámara de Comercio en Londres, ex-Diputado y ex-Senador electivo, y hoy Senador por derecho propio, Gran Cruz de Carlos III y Gran Cruz y Comendador de Isabel la Católica, etc.; siendo, por consiguiente, el único hijo de Bayona, desde que este pueblo fué conocido, que haya llegado a tan elevada posición social, pero más que con estos títulos ennoblécese con las virtudes del trabajo y la filantropía, la satisfacción de una conciencia tranquila y los votos de tantas familias que piden al Todopoderoso por la vida de varón tan esclarecido.

El Corpus en Bayona

Con la suntuosidad de otros años se ha celebrado esta festividad religiosa resultando algo deslucida a causa de lo desapacible del día.

Una vez celebrada la misa tuvo lugar la procesión que a igual de otras veces recorrió las calles acostumbradas.

De la Corporación Municipal asistió el concejal D. José Pérez Velasco y el Secretario; concurriendo también a este acto el señor Juez Municipal del Distrito y el Comandante de Infantería Sr. Lloret, invitados al objeto.

Al Sr. Obispo de Tuy

Resístese la pluma, Ilmo. Señor, a expresar conceptos y relatar hechos que callar debiera; pero son de tal índole los abusos que a cada paso comete en esta parroquia de Bayona su abad D. Vicente M. Fernández, que sólo la paciencia de un Job puede consentirlos y tolerarlos.

No queremos mencionar a V. S. I. los papeles que desempeña, ajenos por completo a la sagrada misión que le está encomendada y reñidos con el elevado ministerio de su gerarquía sacerdotal, pues desde el de prestamista con interés verdaderamente usurario hasta el de procurador, aceptando poderes para ventilar herencias é introducir de este modo la cisma y la discordia en el seno de algunos hogares, todo lo hace con cínico desenfado este mal llamado ministro de Dios en la tierra.

Por hoy nos concretamos solamente a referir a V. S. I. el vergonzoso acto verificado el día 11 de los corrientes, que pone de relieve la perversidad del alma de este indigno sacerdote.

Más que censurable, Ilmo. Señor, ha resultado escandaloso lo ocurrido con la misa solemne de *S. S. Corpus Christi*. La festividad más grande que conmemora la iglesia católica ha sufrido en esta villa un golpe funesto del imperio *caciquil* a cuyo juego se presta en cuerpo y alma el párroco de Bayona.

La misa solemne, el elevado acto de mostrar a Dios con toda su grandeza en el sacramento de la Eucaristía, se ha verificado, Ilmo. Señor, sin las religiosas melodías del órgano, notas celestiales que embriagan de fervor piadoso el alma creyente de todos los católicos.

Tendría disculpa este vituperable hecho si el organista se hallase enfermo ó ausente; pero ha resultado que mientras el cantor entonaba el dulcísimo *Tantum Ergo*, el organista soplabá furibundo en el cornetín al frente de su banda de música acompañando a la iglesia a nuestra *ilustre y numerosa* corporación municipal entre los marciales acordes de un pasodoble.

¿Sabe el Sr. Obispo que el Párroco de Bayona hace descaradamente política liberal posponiendo a ésta los altos intereses de la Iglesia?

¿Conoce el Sr. Obispo las rastreas venganzas de que se vale su subordinado para satisfacer las bajas pasiones de sus ruines sentimientos?

No: no podemos creer que la primera autoridad eclesiástica de esta diócesis, tenga conocimiento de los escandalosos actos de este sacerdote. No es posible que tan digno é ilustre prelado, cuyo celo por la religión ha demostrado tantas veces como fué necesario, tenga conocimiento de tanta y tanta infamia llevada a cabo por el abad párroco de esta villa.

No hablamos, Ilmo. Señor inspirados en ninguna clase de odios. Muy lejos de eso; tenemos pruebas de cuanto denunciamos, é invitamos a V. S. I. para que adquiera informes relativos a la conducta del párroco entre los elementos más prestigiosos

y católicos del pueblo; y más aún—pues esto no dá lugar a sospechas—entre las religiosas damas de Bayona que sostienen a la par de la fé de sus creencias los rituales del culto en todas sus manifestaciones.

Y para que el señor Obispo conozca el último hecho de su subordinado, diremos en pocas palabras lo sucedido con la imagen de Santiago en la procesión de *Corpus Christi*.

Desde tiempo inmemorial los vecinos del barrio de la *Percebillera*, recojen con devoción religiosa al santo patrón de España para conducirlo precedido de una banda de música a la procesión del Santísimo.

Y es tan inmemorial esta costumbre que oficialmente un representante del Municipio entrega el Santo en nombre del pueblo a sus mayordomos.

Pues bien, señor Obispo: este año se presentaron en casa del párroco dos vecinos de aquel barrio y concertaron,—pues así lo impuso el señor Abad—que asistiría a la conducción de Santiago a visperas y procesión la banda que dirige D. Urbano Verné por el precio de 25 pesetas. Arreglado todo en esta forma, nó sin que antes los mayordomos manifesasen su protesta por imponerse el párroco a que fuese contratada la banda de su gusto, se retiraron a sus casas los referidos vecinos.

A los dos días de este contrato formal, fueron llamados por el Abad, y les dijo: *que el Sr. Verné, director de la banda de música no acompañaba el Santo en la procesión menos de 40 pesetas.*

Sorprendidos de esta informalidad, los mayordomos manifestaron que ellos no podían satisfacer esa cantidad, pues la limosna no ascendía a tanto, y que en vista de solución tan inesperada contratarían la banda de música que dirige don José M. Barreiro. Al oír esto, el párroco replicó con ira mal reprimida y furioso: *¡Eso nó; asistiendo esa música no permito que salga de la iglesia la imagen del Apóstol!* Y no salió. ¡Es la primera vez—oímos decir a personas ancianas—que deja de realizarse en Bayona esta piadosa costumbre!

Y así terminó esta cuestión puramente religiosa, con un fallo escandaloso, horrible, hasta criminal, dado por el Abad de Bayona.

Decimos criminal, Sr. Obispo, porque, ¿qué atribuciones tiene el párroco de esta villa para negar a los 18 hombres de que se compone la citada banda de música, el derecho que como católicos les asiste de acompañar en el ejercicio de su arte las imágenes sagradas privándoles al mismo tiempo de ganar un jornal para ellos y sus familias? ¿Es esto cristiano? Además, ¿con qué potestad el abad de Bayona interrumpe una costumbre piadosa practicada desde época ya muy remota?

¡Ah, Ilmo. Señor! Por el buen nombre de la Religión, por el prestigio de la Iglesia católica en esta villa, es necesario que V. S. I. haga justicia sin contemplaciones ni miramientos, imponiendo a D. Vicente María Fernández, Abad de Bayona, eficaz y enérgico correctivo a fin de poner coto a sus desmanes y proceder, impropios de un sacerdote.

Ojo las novias

UN NOVIO QUE DICE ¡NO!

En la mañana de ayer se iba a celebrar una boda en Madrid en la Iglesia parroquial de la Guindalera.

La novia, era una señorita bella y elegante.

El novio, un escritor y autor dramático.

Asistían al acto, los padrinos, algunos parientes de la novia y varios amigos del novio.

Desde luego se notaba que el novio estaba preocupado, y creíase era debida esa preocupación a lo solemne y trascendental del acto.

Se arrodillaron los novios, se hicieron las ceremonias de ritual y al preguntar el sacerdote al novio: ¿Quiere V. por esposa a Doña Fulana? Contestó claramente ¡no! La estupefacción fue general.

El sacerdote repitió la pregunta por si se había equivocado el novio y como este insistiera le amonestó.

El acto quedó interrumpido y los curiosos quedaron haciendo comentarios sobre el raro caso que ha sido la comidilla del barrio.

El novio, al salir de la Iglesia dió por única explicación a la novia, que no quería hacerla desgraciada.

Según parece, otros amores han sido la causa de que rompiera tan bruscamente la boda.

Andaba vacilante dudando entre ambos amores.

Por debilidad de carácter, acaso, dejaba continuar los preparativos de la boda hasta llegar al pie del altar, y ya arrodillado y con el simbólico yugo al cuello vió en el templo a la otra novia y contestó el ¡no! al cura en vez de dar el sí que esperaba su prometida.

Paliquerías

Muy bien don Pepito Perez y más que bien, digo ¡bravo! Así proceden los hombres dejando el despecho a un lado para atender a las quejas de los vecinos honrados. Desde que he visto en La Palma al «cabo» con sable en mano echando fuera a las bestias que la tomaran de pasto, me dije: «gracias a Dios que don Pepe me hizo caso». Por la atención que agradezco vaya mi sincero aplauso y un ¡viva! al teniente alcalde don José Perez Velasco.

Otro favor don Pepito: La Palma tiene un paseo bajo sus frondosos árboles muy bien trazado por cierto. Sea el punible abandono ó la inclemencia del tiempo, es el caso que la calle necesita un pavimento de jable ó de otra materia que ponga llanito el suelo, pues las raíces y piedras nos enseñan su esqueleto y el mortal que tenga callos si vá allí queda sin ellos. Además usted bien sabe que el paseo así está feo y en este mundo ¡qué mundo! no hay nada bonito en cueros. Consiga unas pesetillas del ilustre Ayuntamiento y arregle el «choyo» verá como aplaude todo el pueblo.

A la procesión de «Corpus» no fué este año más que un concejal-alcalde y el secretario. Que Ayuntamiento ¡oh vecinos! extraordinario. ¡Ni señores concejales tiene aún á mano que representen al pueblo en estos actos!

CASCABEL.

¡Fuxe.... que te collen!



Ya que los vivos no pueden cenar a palos del pueblo de las tumbas en que ya en vienen á hacerlo los muertos.

D. Gaspar Núñez de Arce

El martes, 9 de los corrientes, ha muerto en Madrid el eximio vate español, el inspirado autor de "Gritos del combate", "La última lamentación de Ior Byron", "El Vértigo", "Un idilio", "La Visión de Fray Martín" y tantos y tantos poemas notables por la armonía de sus versos, por la forma correcta, musical, impecable de insuperable fuerza descriptiva y por la galanura y amenidad de la narración.

Era además autor dramático, dejando varios dramas y comedias de gran valor literario, tales como "El haz de leña", "Deudas de la honra", "Quien debe, paga" y "Justicia providencial".

Como el insigne Zorrilla, había nacido en Valladolid el año 1834. Desde muy temprana edad mostráronse sus aficiones literarias, dando al teatro, cuando contaba quince años, su primer drama en tres actos y en verso, que el público acogió con verdadero entusiasmo.

Con él pierden las letras españolas uno de sus más excelsos cantores, y aquel espíritu, tantas veces estremecido por la inspiración, soplo divino, ha volado ya á la región en que no existe la Duda.

¡Descansen en paz el ilustre poeta!

Moralidad

Esta es la bandera que desplegamos, y el sendero por donde tranquilos caminaremos salvando todo obstáculo que pueda impedir nuestra marcha por el camino de la honradez.

Nosotros seremos seguramente, escuchados y seguidos por todos los buenos vecinos del Distrito, cuyos actos dignos se manifiestan hasta ahora en las diferentes fases de su vida.

De este camino de moralidad y

honradez que nos hemos propuesto seguir, no nos separarán la calumnia ni los dichos de nuestros adversarios.

EL VALLE MIÑOR, no ha reaparecido a la publicidad para recoger las pequeñas pasiones y dichos callejeros, ni tampoco para servir de instrumento de guerra y discordias locales, cual pretenden hacer creer los que no piensan con nosotros.

Este semanario no descenderá á esas miserias contrarias á la idea de todo lo que significa dignidad y honor, cuyos pensamientos no pueden tener cabida al parecer, en los cerebros de las personas que nos combaten.

Nosotros, en una palabra, no hemos de juzgar los hechos, teniendo en cuenta la clase de individuos que los realizan, sino apreciando con completa imparcialidad aquellos que pertenezcan á la publicidad, sean amigos ó adversarios los que merezcan nuestra alabanza ó desprecio.

Muy halagüeño sería quizás para todos que pudiésemos encomiar la conducta de nuestros ediles, si viésemos en ellos un gran arrepentimiento y firmes propósitos de enmienda traducidos en hechos prácticos; pero siendo por el contrario cada día más, víctimas de sus iníquas injusticias, protestaremos enérgicamente de la explotación que este distrito sufre, procurando demostrar á nuestros convecinos la razón que nos asiste para gritar y pedir muy alto la moralidad administrativa hace muchos años aquí desconocida, ya que no exigimos la restitución de todo aquello que inmoral é injustamente nos arrebataron.

Un contribuyente.

En Gondomar

Esta tarde celebra junta general la "Asociación de Agricultores" del distrito de Gondomar en el local que ocupa dicha Sociedad.

El motivo de esta reunión es aunar

y mantener con firme solidez la unión de sus congregados aprestándose á la defensa de sus derechos vulnerados, y poner fuerte valla á los desmanes de los gobernantes de la villa, destruyendo la inmoralidad administrativa que de los centros oficiosos cunde á todos los órganos sociales prostituyendo sus morales principios.

Dirigirá la palabra á los asociados el elocuente orador é ilustrado Penitenciario de la Catedral de Tuy, don Antonino Cerviño, quien vendrá desde la capital de nuestra diócesis expresamente para este acto.

Los gondomarinos honrados deben prestar su valioso concurso á esta magna obra regeneradora, cuyo lema es: Moralidad y Progreso.

Infracción de caza

Por la benemérita de este puesto ha sido denunciado al Juzgado municipal de Nigrán el vecino de San Pedro de la Ramallosa Manuel Pequeño Alvarez, por haber dado muerte á un gajazo de conejo en una de las viñas de su propiedad.

Además de los gastos del juicio, se le impuso la multa de 25 pesetas por circulación de caza en época de veda y 5 por la infracción de la ley.

Noticias

Por exceso de original nos vemos obligados á privar á nuestros lectores de este número de los sabrosos «Recortes» que con tanta gracia tijeetea el chispeante «Cascabel».

El día 6 del actual se ordenó de Presbítero, nuestro estimado amigo D. Angel Rodulfo.

En la última decena de este mes celebrará en esta villa su primera misa.

Después de una rápida excursión por Oporto, Lisboa y Madrid, regresaron el martes á La Ramallosa nuestros amigos D. José R. Cadabal y don Angel Abal.

En la tarde del viernes entró en nuestro puerto un «yath» de recreo con pabellón inglés, despachándose el sábado por la mañana para la mar.

Hállase muy restablecido de la dolencia que le retuvo en cama unos días nuestro querido amigo D. Fernando Barreiro.

Llegó al Faro de cabo de «Silleiro» la familia de D. León Carrasco, recientemente nombrado torrero de dicho Faro.

El pasado domingo celebróse en la parroquia de Burgueira, el encierro de ganado caballar en el curro de Troña.

Verificáronse muchas é importantes transacciones á precios elevados, habiendo concurrido numeroso ganado. Hoy se realiza idéntica operación en la parroquia de Mougás.

En Priegue se celebra hoy la fiesta del «Corpus», á cuya función asistirá la banda popular de esta villa.

Ha llegado á Sabariz el alumno del colegio de Escolapios de Celanova D. Moisés Domínguez.

Procedeute de Tuy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro amigo D. Miguel Vidal, alumno interno de aquel seminario.

Imprenta de EL VALLE MIÑOR

Farmacia Moderna

— DE —

(JOSÉ BARREIRO ALVAREZ)

Productos químicos puros y garantizados, aguas minerales y especialidades farmacéuticas. Completo surtido en fotografía, perfumería y drogas.—Papeles pintados para decorar habitaciones, azulejos, mosaicos, papel transparente para vidrios, etc.

Gran surtido en trajes de aguas, betas de esparto y sineiras, cuerdas de cáñamo y abacá blancos y alquitranados, motones, anzuelos, alquitranes, breas, azufre cañon, lonas, palangres, hilos, clavos, redes en comisión y todo lo que se relaciona con el arte de pescar.

EL UNIVERSO

GRAN TIENDA DE ULTRAMARINOS
Y OBJETOS DE BAZAR

La Casa que mejores géneros tiene y que más barato vende.

Pruebe el público y se convencerá. No equivocarse.

Calle ELDUAYEN Núm. 14

(frente a la carretera)

NOTA.— Depósito de las pastas de Linaza y de Coco, el mejor y más barato alimento para toda clase de animales.

Hotel Suizo

DE

—«(MANUEL GONZALEZ)»—

Situado en el centro del pueblo con vistas a la bahía. Grandes comodidades y esmerado trato.

LA PALMA

Gran Hotel y Restaurant

— DE —

JUAN SAAVEDRA

El más próximo al balneario; cómodas y amplias habitaciones.

Servicio esmerado.

R. Giménez

FOTÓGRAFO

Ventura Misa, 9 --- Bayona.

Retratos de todas las clases y tamaños, ampliaciones, reducciones, grupos y vistas.

Especialidad en los retratos VALLE MIÑOR.

Prontitud y economía.

“La Abundancia”

— DE —

CÁRMEN VARELA

Gran establecimiento de Ultramarinos, el más surtido de esta villa.

Almacén de calzado de todas clases y ferretería.

Calle Ventura Misa--Bayona

Tahona

— DE —

Ricardo Fernández

Pan fresco a todas horas.

Elaboración fina.

Bayona - Sabarís.

Chalet

Con agua potable, preciosas vistas a la mar y campiña, se alquila uno sin amueblar en BAYONA, bien por años ó por la próxima temporada de verano. Darán razón en la imprenta de este periódico.

EI POMBÁL

Fábrica de Gaseosas

—(DE)—

SANTALLA y LEAL
BAYONA

Sastrería “Moderna”

— DE —

José Lopez y Lopez
SABARIZ

Nuevo taller de sastrería.
Trajes desde 30 pesetas en adelante.
Gran surtido en géneros para la presente temporada.

Casa de Da. Filomena Vidal.-SABARIZ

COMERCIO

— DE —

Novedades

— DE —

PURA GONZALEZ

Calle Elduayen Núm. 1.-BAYONA

Se alquilan

Todas ó parte de las casas que ocupó el *Hotel Madrid* en esta villa.

Su dueño informará.

Imprenta de “El Valle Miñor”

En los talleres que esta casa recientemente ha instalado se confeccionan toda clase de trabajos pertenecientes al ramo. Especialidad en tarjetas y esquelas mortuorias.

Elduayen 21 - BAYONA - Elduayen 21